

# 限行取消与否,是道综合题

本报评论员  
王彬

除了限行措施,纾解交通拥堵情况,改善市民出行,应该多从综合整治上下功夫。

开年以来,关于杭州限行是否彻底取消的问题,在舆论场的讨论,就一直没停过,甚至还闹出了假冒 ChatGPT 写出“杭州取消限行”的消息并传播的事件。由此可见,公众对这件事的关注度和在意度有多高。

对于杭州取消限行,支持派认为,随着城市道路网和公共交通的完善,城市交通治理能力的提升,再采取强制性行政措施去限制出行,已经不合时宜,这事关人民群众正当的出行权利。而且,不限行的绿牌车大量增加,也让限行本身的意义大打折扣。反对派则表示,春节之后的杭州道路,明显更拥堵了,有时拥堵已经超出民众容忍程度。如果彻底取消限行,岂不是意味着这样的拥堵要常态化?

杭州该不该取消限行,首先要看过去3个月暂停限行举措的具体效果如何。如今的暂停限行,也可以理解为杭州交通拥堵的

一场抗压测试。

作为杭州早晚高峰“百万大军”中的一员,就亲身经历而言,暂停限行后,总体来说,早高峰所受影响比晚高峰大。和之前相比,早高峰拥堵时间提前了,全程花费时间会多10~15分钟,雨雪大雾天更久。

一个明显感觉是,最近一段时间的拥堵,有一定程度缓解。如此感知也不乏数据支撑,根据杭州市交通拥堵指数实时监测平台数据显示,2月13日两个早高峰拥堵指数高点突破了6,而最近两个周一的早高峰,平均拥堵指数为4.58和4.16。同时,暂停限行既然能持续三个月,并且还没有取消的迹象,以及3月20日晚发布的放宽限牌政策,也侧面说明,杭州道路拥堵整体仍在可控范围内。

道路拥堵可控,也并不代表完全没问题。整体可控并不等于所有局部都可控,特定时间特定地点的严重拥堵,依然困扰

着无数市民的出行;即使拥堵完全可控,但距离群众对于交通出行的现实期许和向往,仍有较大差距。所以,在这种情况下,也不意味着限行就可以直接取消了之。

要知道,限行取消与否,从来不是一道简单的加减题,而是一道综合题。既要全面考量,权衡多方利弊,审慎做出判断,让相关决策基于事实,建立在精准大数据的基础上,建立在民意民声之上,拥有一定的预判性和牢固的民意基础,也要在治理城市交通拥堵层面,拿出系列配套方案,精准治堵,持续优化交通状况。

除了限行措施,纾解交通拥堵情况,改善市民出行,应该多从综合整治上下功夫,比如,进一步发展更平衡更充分的公共交通体系,增加城市道路支网的密度,优化提升城市“智慧交通大脑”,错峰上下班机制探索,才是治堵的现实解药。

## 大学要补一堂反诈课

本报评论员  
陈江

社会和学校要形成合力施教。学生也要认真学习,除了能够拒绝普通骗局干扰,还要有预防新型骗局引诱的能力。

谁能拒绝暴富的诱惑?诱惑,只要不断地诱惑,然后就真的有人上当了。这回上当的,是安徽的4名高职学生。

这4名学生在外实习期间,轻信不法分子的诱惑,结果偷越国境到达缅甸后与家人失联。消息传出,立即登上话题热搜。在警方的全力寻找下,3月20日下午,缅甸方面已将3名学生通过口岸移交给中国警方,另一人在中途已被劝返。

从提心吊胆的焦虑,到心头的石块落地,许多网友和他们的家人一起,共同经历了一次危险之旅。人们在为这4名大学生的遭遇扼腕叹息的同时,不由得也心生疑虑:当下国内的相关部门,对提防境外诈骗的宣传力度很大,为什么还会有大学生掉入金钱的陷阱,相信这种“天上掉馅饼”的骗局呢?更何况还是偷渡出境,难道不懂法吗?

毋庸讳言,能够在一场骗局中得手的人,都有深谙人们心理弱点的技巧,才有操控人心的力量。抛出“出国务工暴富”的诱饵,瞄准的是高职院校的学生,可谓切中软肋。对一个急于找工作的大学生来说,这不是中奖骗局,不是美容骗局,这是一个工作骗局,家里和自己都忙于找钱维持生计,又焉能不上当?

其实,只要稍加梳理就不难发现,去缅甸打工受骗并非孤例。近年来,一些东南亚国家诈骗集团的活动十分猖獗。某些网络平台经常会发布消息,吹嘘“丰厚待遇”,从国内招聘员工骗至境外,有人就此落入不法分子的陷阱。试想一下,缅甸作为东南亚人口大国,人均月工资还不足千元。在这样一个充斥着廉价劳动力的地方,简单打份工,就能实现暴富的美梦,这无异于天方夜谭,恐怕等来的只有噩梦。

成年人也好,大学生也罢,为什么会相信暴富神话?一方面有一种侥幸心理,相信存在所谓的成功捷径。另一方面,新生代骗局层出不穷,它以更加隐蔽的方式存在于大家身边。新闻中的4名大学生轻易上了这么一当,这是我们作为局外人看到的。所谓当局者迷,在这个过程中不法分子究竟给涉世未深的学生灌了什么迷魂汤,我们是没办法想象的。这也是不少骗局防不胜防的一面。

作为大学生,虽然说读书学习之外,加强自身防范意识很重要,但就怕道高一尺魔高一丈,新的骗术永远难防。加强反诈意识,这一课,社会和学校要形成合力施教。学生也要认真学习,除了能够拒绝普通骗局干扰,还要有预防新型骗局引诱的能力,才能避免类似的事件再次发生。

## 向职场霸凌勇敢说不

特约评论员  
陶舜

稳就业不仅要实现就业,还要能够乐业,健康友善的职场环境是基本条件和创造力保证,这就必须坚决地向职场霸凌说不。

近日一段“上市公司管理人员怒斥员工”的短视频登上微博热搜,引起广泛关注。视频中,一名管理人员模样的黑衣男子正当众对一名女员工大发雷霆:“你再给我顶一句,我立马让你走”“你现在走”“工资扣完”,给人带来强烈不适。

其实,类似的职场狗血“剧情”,每天都在各种不起眼的地方发生,极少数会被下属怼回去。但结局可想而知,更多时候下属只能默默含泪忍受,“要么忍,要么滚”。不夸张地说,不少职场人的抑郁情绪正由此而来,长期处在职场霸凌环境中的人,很容易导致抑郁。

面对舆情,涉事公司回应:“原本考虑开除该负责人,但考虑到他也是出于对项目作业的质量要求所产生的情绪,因此,最终公司决定将其降级至一线环卫工人。”

这处罚很不严肃。处罚是处罚,调职是调职,两者不可混为一谈。作为一家环卫服务公司,把犯错的管理人员降为一线环卫工,就视为“处罚”了,这是自砸招牌。

据该公司官网介绍,其环卫工作可以说是其核心的主营业务之一,把问题职工调职为一线环卫工,就能算是“处罚”,这就是公司对环卫岗位的定位吗?这让环卫工情何以堪?职业本无高低贵贱,只是有的人心中自带鄙视链,环卫工是堂堂正正的职业,从业者同样需要良好的道德素质,一线岗位不应成为带病管理人员的“收容所”。

职场霸凌是工作中的毒瘤,它不仅严重败坏企业文化,更对员工造成极大的身心伤害。这几年人们看到,有些公司公开对员工打屁股,还有人在年会上用烟头给下属烫脸,“烫不烫,疼不疼,疼就对了,这样你才能长点记性!”

没有他们做不到的,只有你想不到的。更广泛存在的其实还是言语上的职场PUA,把下属的工作成果贬成垃圾,通过语言暴力和PUA手段,长期地压榨员工,使员工在崩溃、恐惧、抑郁的同时,彻底沦为工具人。

当前,稳就业是稳住中国经济大盘的关键。稳就业不仅要实现就业,还要能够乐业,健康友善的职场环境是基本条件和创造力的保证,这就必须坚决地向职场霸凌说不。相关的法律法规应该真正地保护劳动者不可以被随意地“工资扣完”“立马走”。从公司的内部管理来说,除非你成为被员工吐槽的垃圾公司,否则请让那些狂飙的管理人员“立马走”。